
a tett helyére megérkezett, g * 
által embereire! rögtön feltüzetett 

Bég hatással voltak a vitézek harczi 
ezlatására.

,jveti locsolás r.dta előnyöket, — 
ily alkalommal a pénzszerzésre 

|u "apróság ugyancsak kizsákmá- 
gvógyszerészeket egvpár cseber 

Legszabaditá; hanem már az uczai 
ft ban áradt el az egyre visongatő 
fhetesek és mester inasok kezeiben 
hunéból a vizesáldás.
I arany gyűrűt lopott el közelebb 
»léd gazdájától, mely lopását csak 
It lehetett vele beismertetni, vala- 
Ihogy hová tette az ellopott gvü- 
nikör a megjelölt helyen, az nd- 
■k: — az már akkorra onnan is

lasarnaoi Újság " márczius 28-dild 
lezó tartalommal jelent meg: Josi- 
I turmezei gróf (arczképpel). Pan- 

- A faiu bob ója. i Költemény 
Hóitól. — Horn Ede államtitkár 

Magyar upmczok Becsben (kép­
it 10: ist ól. — Utalás a íöld köze- 

eibeszéiése. képekael.) — Az 
|t (Főváros; tircza Borostyánt 

Húsevő növények (képpel). Sámi 
L hétről. — Irodaion és müvé­
nek. stb. rendes rovatok. A „Va- 

elófizetési ara évnegyedre (apr. 
a .Politikai Újdonságok“-kai és 
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Előfizetési árak: 7

Melyben es postán küldve :
Egy évre 10 frt —kr. '/, évre 2 frt 60 kr.

I

F él evre 6 Egyes szám 10 ,

Előfizetési pénz b miaúen közlemény: 
Fbpiacz, Vccsey-haz fbldzzinl 
a szerkesztőségbe bementve küldendők.

Elb fizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s & szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.
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I olcsóbb árért: ;I Bélvegdii: minden beigtatksérí külön ;
5 30 kr. 1
I „Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény üi- «
5 hasábos sorra 15 kr.
é Név- vagy bérmenteti énül beküldött kér- ,
5 iratok nem vétetnek tekintetbe. — úgy ;
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Mivé kell lennünk?
Ha a haza összes népével tengő- 

désre van kárhoztatva, — ha igaz az, 
hogy a bécsi bank kegyelméből és a hét 
éven át tarrott magyar kormány basás- 
kodásai után a hazai birtokok becse 100-ad 
részre olvadt, és el nem titkolhatóvá lett 
a földbirtokra vetett terhek miatt azok 
nagyszámú birlalóinak végmegsemmi­
sülése ;

ha eltitkolhatlan úgy az ipar, mint 
a kereskedelem pangása miatt számos 
éhező családnak segély és kenyér után 
kiáltása; ha a köznyomor minden lép- 
ten-nyomon ijesztőleg tátong felénk:

akkor nem az volna a kérdés a kor­
mány részéről, hogy régi elveinket meg- 
tartjuk-e, vagy ezután szabadelvűekké 
leszünk; hanem kérdezte volna inkább 
azt, hogy a köznyomor minél előbbi 
enyhithetése czéljából a független ma­
gyar nemzeti bank megalapítására haj­
landóké a hazának még tehetős birto­
kosai áldozattal, vagy rész vény aláírással 
járulni ? Más részről pedig legelső pihenő 
óráját a kormány azon módozat megál­
lapítására használná fel, — mely minél 
előbb birtokába vezetend a vámjövede­
lem egy részének, addig is, mig az ön­
álló vámterület felállíttathatnék.

Mert semmi köze sincs alioz a kor­
mánynak, hogy az országban alakult pár­
tok miként neveztetnek; mert a sikert 
aratni vágyó kormánynak legfőbb köte­
lessége a honpolgárok ügyét pártkü­
lönbség nélkül úgy vezetni, hogy az im­
már megnyomorított föld népe anyagi 
lag és szellemileg gyarapodjék, hogy a 
hazának minden polgára adóképes legyen.

És hogy ebben minél előbb czélját 
érhesse, mindenelőtt jogosan követel­
hetné vissza azon bankalapot, melyet a 
magyar nei, zet 1848/9-beu hordott össze 
a kormány felhívására, melyet aztán 
Heunau lefoglalt és átszolgáltatott a bécsi 
kormánynak; e jogos követelést az osz­
trák kormány nem tagadhatná meg azért 
sem, mert ily- kizsákmányolta tásunk el­
lenére az 1867-ki kiegyezési törvény ér­
telmében Ausztriáért 10 évre 330 millió 
forint államterhet vállalt Magyarországra 
a kiegyező többség, s ezért megkövetel­
hetjük Ausztriától, hogy legalább is mél­
tányosan járjon el Magyarország köve­
telése irányában.

Elodázhatlan kötelességét teljesítené 208 
a magyar kormány akkor, a mikor azon 
30 millió frt adósságot, melyet az állam­
nak a keleti vasút botrányos ügye miatt 
kellett csinálnia, a vétkeseknek minél 
előbbi törvény elébe állításával s minden 
a vétekben osztozkodottnak elmaraszta­
lásává teljes kártérítést eszközölne, — 
melybe! az eredeti érczledezet visszavál­
tatván : ott kínálkoznék a fentebbi két 
tekintélyes összeg az önálló magyar 
bank alapjául; ha ez még nem lenne 
elég, a hazafiak pótolhatnák részvény- 
aláirások utján.

Teljesen meggyőződhetnék ekkor a

kormány a felől, hogy a cselekvés terén 
e tekintetben minden párt üdvözölné.

Ellenben, ha — a mint már nyilat­
kozott is a kormány — ama botrányos 
ügy is elodáz tátik, talán addig, mig a me~ 
főérdeklettek vagy kihalnak, vagy anyagi 
javaikat másokra ruházzák át: már itt 
nem fognak az ellenzéki pártok hozsán­
nát mondani. Sőt — hiszszük — a sza 
badelvüek sem — talán.

Ha a bécsi bank által szándékoltat­
ok a magyar bank felállittatni; ez ép 
oly eredményű lenne Magyarországra 
nézve, mint a mostani osztrák bank 
művelete.

Mert az osztrák bank alapja, mivel 
sem nevekednék, és így jogosan több 
papirt, vagy magyar pénzjegyet csak 
olv feltétellel bocsáthatna ki, ha az alapja 
a kibocsátandó jegyekhez képest nevel­
tetett ; avagy, ha a magyar bankjegyek 
helyett osztrák bankjegyeit beváltaná.—
Ez esetben legalább is a magyar bank­
jegyek kiállítása költségeivel lennénk túl­
terhelve.

Ily osztrák nótát dúdolni és tán 
czolni nem óhajt az önérzetes magyar 
csak azért sem, mert megtanultuk már, 
hogy — mindazt, a mit Osztrákország­
tól nyertünk, vagy kaptunk, a magyar­
nak sokkal drágább, mintha akár Ame­
rikából vagy Khinából kapnók.

Midőn elismerjük a világ, a nemze­
tek s ezek törvényei változandóságának 
jogosultságát, midőn látjuk, hogy bár­
mely nemzetnek egyesei feltűnnek, hogy 
ismét letűnjenek a térről, hol másoknak 
nyitnak utat és tért: épen e változó 
egyesek ingadozása azt követeli, hogy 
egész hazában egy — a haza jelene és 
jövője felett éber figyelemmel őrködő 
párt sorakozzék, oly párt, mely meg­
értve a kor intő szavát és a koronként 
változó kormányok hajlamait: ha helyes 
irányt követnek, támogassa őket, ha té- 
vedeznek, irányukat jelölje ki, ha a haza 
és alkotmány ellen jeleket ismertetnek 
fel tettükben: ellene összes súlyával til­
takozzék.

Magyarország a világosi fegyverle­
tétel után a rémület tozképe volt. Azu­
tán beállt a Bachkormány korszaka vé­
res nyomaival. Az önkényuralom a haza 
minden ajkú fia arczát kérdőjellé alakitá, 
s az osztrák kormány basáskodása ellen 
-— mert szólni nem lehetett — csak kö- 

sohajban és példabeszédben tiltakoz­
tak ; később a honfiak jobbjai hivatallal 
kináltattak, de a kik ezt visszautasiták.

E negaczión megtört a dárda, mely 
Magyarország szivének irányozva hánya­
tott, s végre hadurunk az alkotmány 
isszaállitásával önként kínálta meg a 

magyar nemzetet.
Vajon azon honfiak, kik a nemzeti 

önállóságért oly lelkesen küzdtek, ily al­
kotmányt óhajtottak-e, mely Magyaror­
szágot az osztrák tartományoktól tegye 
függővé, oly alkotmányt, mely vére és 
pénzével épugy nem rendelkezhetik, mint 
területén az egyedül alkotmányos kirá­

lyával együtt — Ausztria befolyása ki­
zárásával — nem országolhat?

Nem, ily alkotmányt nem kívántak! 
De az meg álmukban sem fordult 

—-ot hogy Magyarország kormányai 
egymásután a hazafiak jogcsonkitásaival 
is tetézzék hazánk függetlensége eladá­
sát; azt sem gondolta senki, hogy füg­
getlenségünk elvetése mellett még az 
osztrák adósságok járulékai fedezésére 
évenként mintegy 33 millió forintjával 
10 év alatt 330 millió forintot is aján­
dékozzunk az elnyomásunkra külhata- 
lom segélyét is igénybe vett osztrák 
kormánynak, s hogy ennyi áldozatunk 
mellett — midőn már kizsákmányoltat- 
tunk — a helyett, hogy anyagi önerőnk 
gyűjtésére alkalmas eszközökkel kínál­
nának meg bennünket; — midőn már 
saját államadósságunk is nagyon felsza­
porodott — még mindig nagy adók­
kal és újabb kölcsönökkel terheltetni 
czéloztatik az ország népe.

Ily körülmények nélkülözhetlenül 
megkívánják, hogy álljon fel, csoporto­
suljon hazaszerte a függetlenségi 
p á rt, s alkotmányos utón törekedjék 
hazánk függetlenségét kivívni, s töre­
kedjék bármely irányból jövő jogos kö­
vetelésünk elleni vakító és érzék tom­
pító nyilatkozatokat erélyesen 
utasítani.

Igv cselekedvén, jöjjön el 
független Magyarország! s él­
jen a független ségi párt!!

vissza

Egy czivis.

— Csávolszkl Lajos közelebb megláto­
gatta választóit, a tun kerületet, s ott nagy 
lelkesedéssel fogadtatott, s ez alkalommal je­
len volt a kerület értelmisége is.

— A képviselőház érdemleges tárgyalása 
holnap kezdődik, s feh etetik a néptanítók nyug­
díjazásáról szóló tjavaslat. A tegnapi rövid 
ülésen a berni postaegyezményről s a földadó­
kataszterről szóló szentesített törvény mulatta­
tott be.

nevek viselői, e kifogástalan ^ hazafiak nem 
tartanák teljesen solidnak a vállalatot, — na,, 
nem tudnak előre, hogy az üzlet, ha a részvé­
nyesekre nézve tán vesztességei is fog járni, 
de a biztosító felekre nézve semmi esetre sem 
eredményezend veszteséget s a bizodalom kö­
vetkezése semmi esetre sem lesz per: akkor 
csak nem kölcsönöznék oda szép nevüket csa- 
logatóul, — vagy a mint a német mondja 
„Bauernfänger“-ékül, és aztán indul a szép 
zászló után. _ . .

Nagy urainknak, jó nevű hazánkfiainak, 
kik közül egy sem volt szakember, s mindig 
bona fide elkövetett tette nagy erkölcsi felelős­
séggel járt, a menynyiben bizodalomra hívta 
fel a tekintélyek után indulni szokott közönsé­
get, és csak annyiban eredményezett jót és 
épületest, a mennyiben talán a tapasztaltak 
után az ily nevek varázsa elfoszlott s a gon­
dolkozó ember a jövőben alkalmasint mar 
nemcsak a külsőczimiratra fog tekinteni.

Csak egyneh.nyára gondoljunk vissza az 
újabb időben keletkezett és már nem élő _ ily 
intézeteknek. A „Hungária“ elnöke Zichy Nán­
dor. „Nemzeti“ Forgách A. és Pulszky F. 
„Hunnia“ Forgách A. Az „Erdélyi kölcsönös“ 
elnöke gr. Miké Imre. A „Kelengye“ elnöke 
Horn Ede. A „Kronos“ gróf Széchényi Imre és 
Bartal György. „Kármentő'1 Bánó József és 
Eáth K. kalapos. „Kölcsönös“ Tisza László és 
b. Baldácsy. „Nemzetközi“ gr. Batthányi Zsig- 
mond, — nem is említve a szintén elhunyt 
„Hajnal“-t, a Privitzer Istv. és a ^ maglódi 
Wodianer elnöklete és Gyöngyösi volt főpol- 
gármerser igazgatósága alatt keletkezett, de 
halva született „Centrále“-t.

Azt tartjuk, e sirhantok közt járva, alig 
lesz kedve a bőpénzü magyarnak kamatsóvár 
tőkéjét újabb biztosítási részvényekbe fektetni. 

a De ha mégis az ily részvények iránt előszere­
tettel viseltetnék, akkor fektesse a pénzét 
például a „Victoria“ vagy a „pesti biztositó 
intézet“ részvényeibe, mely társaságok consoli- 
dáltak, nagy üzlettel bírnak melyeknek kifo­
gástalan kormányzását már ismeri s melyek­
nek részvényeit mégis olcsón, alpárin alól sze­
rezheti meg.

A ,,DEBRECZEN“ tárczája.

V 1 g a s z.
Ej haj! örvendj hazám,
Te — macskák hazája!
Örvendj mondom! hisz a macska: 
Oroszlán fajtája.
Törpe V — de oly sima, kedves, 
Úgy hizelg, úgy mossa magát 1 
Ura kezét úgy megnyalja,
Úgy szereti kamránk polezát!
Ej haj!
Kutyabaj 1

Ej haj 1 örvendj hazám,
Te — hollók hazája!
Károg? mert előre sirat,
A hulládra várva.
Egy adózód háza csupán 
Egy osztrák forintra ment fel?
Ez illő ár! — téged ládd-e 
„Bölcsed“ ingyen árverelt ell 
Ej haj!
Kntyabaj!

Ej haj 1 örvendj hazám,
Te rókák hazája!
Te vagy a „mindent 
Gazdag tarisznyája!
Tele vagy: adó, papsajttal, 
Kvóta, delegáltéval,
Szép családi vasutakkal,
Tört esküvel, hazug gróffal.
Ej haji 
Kutyabaj 1

— Hontmegyében a baloldaliak nem akar­
nak fuzionálni a jobboldaliakkal, hogy beszédbe 
ereszkedjenek, előbb azt kívánják, hogy a főis­
pán adja át helyét másnak.

— Rövid hírek. A kormánypártnak 
eddigelé 240 tagja van. R a d ó Kálmán a győri 
főispánságot nem fogadá el. A pénzügyér- 
s égben az adójavaslatokhoz szükséges anya­
gok összeállittattak; a miniszter több módosí­
tást ajánl. Minisztertanács tartatik még 
e hét folytán.

A biztosító társaságokról.
(Vége.)

Szegény magyar ember, a kinek sok 
pénze bánta már meg a vak bizodalmát, 
gondolkozóba esnék talán, ha az uj vállalatok 
élén ott nem találná a leghangzatosb neveket, 
a tisztelt hazafiak egyikének és másikának, 
sokszor többjének nevét. A jó magyar ember 
aztán azt gondolja, hogy ha e sokszor fényes

— A magyar fővárosból. A hiva­
talokban ezután fél 8 órától fél 3-ig lesznek 
a hivatalos órák. Az Erzsébet sósfürdöt kül­
földi hölgyen is többen látogatják. Szerencsét­
len szerelemből Bachrah Manó, 24 eves, 
aranymüvessegéd a Dunába ugrott, de élve ki­
fogták. Párbajra készült 2 péuzügyéri hivatalnok, 
de a kihívott tél értesité a rendőrséget. Kvas- 
sai Ede író édes atyja meghalt 65 éves ko­
rában. Az ünnepi kéjvouatokon Budapestről 
Bécsbe 184-en, innen Budapestre 157-en 
utaztak. A nemzeti muzeum könyvtárnoki ál­
lomására a Széchenyicsalád Franknói Vilmost 
jelölte ki. Uj biztosító intézet alakul „orszá­
gos biztositó társaság“ czimen. Több tag nyug­
díjazását emlegetik a nemzeti színháznál.

V id é
— A „Debreczen" levelezése. —

H.-S z o b o s z 1 ó, márcz. 
szerkesztő uv! E lapok

30.
Tisztelt szerkesztő ur! E lapok egyik 

czélja, mely a szerke.-ztőség által is kifejez­
tetett, a vidéki mozzanatokat híven képviselni. 
A f. évi 61-ik számában megjelent szoboszlói 
levél tartalma a valóságtól elütvén, (fentebbi 
czélra hivatkozással, helyet kérek pár felvilá­
gosító megjegyzés számára.

Ama levél írója azt állítja, hogy a szo­
boszlói deákpárti klubb maradványa az ünne­
pek alatt kertészegyleti bált rendez, s kikéi 
az ellen, hogy ezen privát bálra, meghívó je­
lentések a város Írnokai által Írattak s város 
cselédei által hordattak szét.

Nálunk kertész-egylet nincs, hanem van

8 városnak egy faiskolája s mintakerte, meyl- 
nek czélja az, hogy a lakosság jutányosán 
szerezhessen nemesített gyümölcsfákat, oltó- 
galyat, s biztos jósagu kerti veteménymagvat, 
másfelől a város jövedelmi forrását szaporítsa.

Ezen városi kert javára rendezett bált 
ünnep második napján a városi tanács, nem 
pedig a deákpárti klubb maradványa, mint 
czikkező irta. Nem az tehát különös, ha a város 
hivatalnokai üres órákban megírják, a város '.cselé­
dei széthordják a városi ez élokra rendezett bál 
meghívóit, í R rendezőség a jövedelem iránti 
tekintetből nyomatott meghívókat s egyéb 
luxinriosns dolgokat mellőz, — hanem különös 
volna az, ha a város nem tudná, vagy nem 
akarná felhasználni saját czéljaira fizetéses kö­
zegeit.

A tegnap szép sikerrel megtartatott bál 
ezek szerint városi közczélra adatván, politi­
kai pártszinezettel nem bírhatott s nem isbirt 
Képviselve volt ott minden pártárnyalat; azok­
nak tekintélyesebbei sem maradtak el, kiknek 
mosolyogva kellett volna e báltól elfordulniok 
czikkező szerint.

Helytelen dolog az is, hogy márcz. 21-ik 
napján tartatott közgyűlésünkből czikkiró egy 
általa meg sem nevezett tárgyat kikapva, 
méiy páthossal ül fel Catoként a közügy rom­
jaira s kényelmesen enged szabad folyást ál­
keserveinek, s köztiszteletben álló egyéneket 
levegőkoptatóknak nevez. — Az a kérdés áll 
elő, hogy lehet-é azon emberben társadalmi 
érzék s politikai érettség, ki egy közczélt 
erőnek erejével párttekintetek alá akar 
vonni ? — Emelhet-é a társadalmi s politikai 
anomáliák ellenében jogosult panaszt, ki rész­
ben elferdített közlésekkel a kedélyeket in- 
gerli ?*)

Fogadja Triangulus ur azon őszinte fi­
gyelmeztetést, hogy ha becsületes szándékkal, 
jóakarattal vagyunk valaki iránt, sohasem do­
ronggal s briganti döfésekkel figyelmeztessük 
azt, hanem közeledjünk igaz kebellel, nyíltan, 
őszintén. —1-—

Érmellék, márcz. 30.
Az egyszeri ember azon morphondirozott, 

hogy ha egy vasszeget a főidbe leüt, hova 
lesz onnan a föld? Nekem meg az jntott 
eszembe, hogy az én pátriótáim a debreczeni 
csapó-péterfiai választó polgárok közül hova 
lettek azok, a kik a bihari pontokat elvük 
alapzatának tartották? A ludósok ugyan azt 
mesélik, hogy néha a villám úgy üt meg va­
lakit, hogy az anyanyelvét elfeledvén, egészen 
idegen nyelven kezd beszélni; vajon nem ilyen 
villám bódorgott ott házról házra?

Azt olvasám valahol, hogy Tisza Kál­
mánon a szél megfordította a köpönyeget. 
Nem úgy van! Egyszer a nap és szél fogadtak, 
hogy a vándorról melyik tudja hamarabb le­
venni a köpönyeget; a szél aztán elkezdett 
fújni erősen, de a vándor annál inkább szo­
rította magán a köpenyt; ekkor a nap erősen 
sütni kezdett s ime megnyerte a fogadását, mert 
a vándor a melegségtől csakugyan levetette 
köpenyét. No barátom, hát mit tehet arról 
Tisza, hogy a miniszteri szék bíboros napja 
olyan melegen sütött, — hogy bihari pon­
tokkal kiczifrázott köpenyét le kellett 
tennie.

Ej haj! örvendj hazám,
Pióczák hazája 1 
Gyógyszerül csügg kebeleden 
Vérszopóid nyája!
Felhizott bár, s még sem tágít?
A piócza hü egy féreg I 
„Non missura, entern“ a jó 
Horácz is igy éneklé meg.
Ej haj!
Kutyabaj!

Ej haj! örvendj hazám,
Te legyek hazája!
Dicső faj! dőzsölve száll a 
Koldusok csuprára;
Szennyet ejt védpajzs s szablyádra, 
Esküje s a — bársonyszékre 1 
Megannyi hős! hulljon el bár,
Uj sereg rohan helyére 1 
Ej haji 
Kutyabaj 1

Ej haj 1 örvendj hazám,
Te juhok hazája!
Ott a vágószék! tánciolw 
Közelit hozzája!
Óh a juh oly okos állat 1 
Szeme hunyva? majd fölébred:
Ha bakója »aczajára 
A „sóhaj hídjára“ lépett!
Ej haji 
Kutyabaj I

Ej haj! örvendj hazám,
Te kígyók hazája!
Szép az ér, dal, s ember alját 
Ha kígyózva jáija;
Nézd Tiszádat, óijás kígyó

Gyanánt mint fut csavarogva!
A lefolyt ereket mint 
Vonszolja orruknál fogva!
Ej haj!
Kutyabaj 1

Ej haj! örvendj hazám,
Öszvérek hazája 1
Magyar mén, osztrák szamártól
Ered korcsfajtája!
Sőt, a magyar — a szamár! ő 
Szamara a „közösügynek“!
No de bölcs szamár! tűr, hallgat,
Ha jól a fű ére ütnek 1 
Ej haj! Kutvabaj!
Be szép, tarka állatsereg,
F.z a labbancz szittyafaj.

Szemere Miklós.

Nyelvében él a nemzet!
Ha a nemzetek történetét figyelmesen át­

lapozzuk, s ba párhuzamosan összehasonlítjuk 
a különböző időben majd feltűnt, majd aláha- 
nyatlott népeket, tapasztaljuk, hogy csak azon 
nemzet emelkedhetett a hir-név és dicsőség 
magaslatára, melynek társadalmi viszonyai 
kor igényeihez mérve kifejlettek valának s az 
elörehaladhatás tényezőivel birának.

Tekintve a régi magyar nép ősi társa­
dalmi viszonyát, vagy annak egyes ágát, a tör­
vénykezést, hadügyet, közgazdászától, vagy 

len oly annyira gaz- 
nélkül, hogy a részre 

kimondhatjuk, hogy

Hogy a honvédek nyugdíjazását Tisza ur 
a múltkor ellenezte, ez csak egy kis tréfa 
volt tőle; meglássa akárki, hogy ő, bár ma na 
is szegéoy ember, a miniszteri fizetését 
egyenesen a 48-iki honvédeknek adja.

») Ama levél illető pontjára mi is megtevők 
helytelenítő megjegyzésünket. s z e r k

magyar nép társadalmi létük, ősi viszonyaiból 
következtetve s viszonyítva azon kornak más 
népeihez, műveltségi állapot tekintetében nem 
álla utósó helyen, sőt sok tekintetben túlszár­
nyalta kortársait.

A vérszerződés hat pontja, mely pontok 
ból, mint alapkövekből fejlődött ki magyar al 
kotmányunk, nyílt bizonyítványa, élő tanúja 
őseink szabadság- és rendszeretetének, józan 
értelmességéntk.

Az annyi viszontagságteijes század hosszú 
során keresztül ránk maradt, némelyek szerint 
öt pontú vérszerzödésen kívül bírtak még őseink 
oly törvényeket is, melyek közül azonban fáj­
dalom 1 csak kevés jutott el napjainkig — a 
minőkkel más, velünk egykorú népek közül 
csak a műveltség magasb fokán levők dicse­
kedhettek; már pedig egy szellemileg fejlet­
len nép képtelen oly törvények szerzésére, 
mely törvények képesitvék a müveit, felvilágo­
sult nemzetek méltánylását, helyeslését meg­
nyerni.

Azon törvény, hogy az Ítéletet és bünte­
tést bírói vizsgálat előzze meg, őseink igazság- 
szeretetéről tanúskodik, ily igazságszeretetet 
pedig egy barbár, műveletlen népnél, aminőnek 
őseinket az idegen, különösen német Írók, 
könnyen megmagyarázható okokból állítják, 
nem létezik.

Tehát ha egyéb nem is, törvényeik, tör­
vénykezési módjuk elég világot vetnek őseink 
műveltségi állapotára, melylyel elvitázhatlanul 
bírtak is.

A magyar hadseregnek minden fegyvert 
fogható szabad magyar tagja lévén, egyszers­
mind mindnyájukat ugyanazon törvény köte­
lezte harcz előtt a kitűzött helyre megjelenni.

Az ezen törvény ellen vétők szigorú büntetés­
ben részesültek; ez a rendszeretetnek kifo­
lyása volt; ily törvény, habár tágítva, a mai 
korban élő müveit nemzeteknél is feltalálható.

A közgazdászat sem állott őseinknél oly 
alant fokon, hogy abból műveltségi állapotunkra 
ne lehetne következtetni; földet ugyan nem 
miveitek, mert hisz ezt a gyakori helyváltozta­
tás miatt nem is tehették; de a mesterségek 
némelv ágában oly ügyességgel bírtak, hogy a 
külföld előtt is elismerésben részesültek.

Valamely nép műveltségi állapotának leg­
biztosabb mutatványa a nyelv, őseink nyelve 
gyökökben gazdag, szólamokban dús, hajlé­
kony s zöngzetesebb, hát mely más európai 
nyelvnél. A mely nemzetnek nyelve gazdag, 
annak anyagi és szellemi szükségletei sem 
megvetendők, ezen körülmény pedig szoros 
összefüggésben áll a nemzet műveltségével, 
miből bátran következtethetjük, hogy őseink­
nek müvéltségi állapota virágzó vala, habár 
annak emléke annyi küzdelemteljes századon 
keresztül kitörültetett a nemzet kebléből, ősi 
műveltségére a feledés sürü fátyola borult, 
mely fátyol társadalmi létük ősi viszonyaiból, 
de különösen nyelvük alapos vizsgálatából 
lebbenthetö fel.

Újabb időben e tárgy közül nagyszerű 
mozgalmak indíttattak meg, a mi azt mutatja, 
hogy a nemzet megértette valahára ama sza­
vak jelentőségét:

Nyelvében él a nemzeti
Török Péter.



Azt mondják a gonoszkodni szerető nyel­
vek, hogy Nagy György jó volna biharmegyei 
főispánnak. Br. Dőrv (a mostani főispán) meg 
épen beilienék államtitkárnak; találja ki az 
olvasó, hogy mi összefügése van ennek Tisza 
Kálmánnal?

Ad vocem Nagy György I Mi őt a bihari 
pontok alapján választottuk meg képviselőnknek 
és ime, a Tiszáról erős szél fújván, az ő 
csónakja is belemerült a közösügy habjaiba, 
hanem azért nem kérdezett meg ez ideig ben­
nünket senki, hogy akarjuk-é őt, mint már 
közösügyest is, képviselőnknek?

Hegyközi.

— Vidéki hírek. Sámsoniból értesü­
lünk, hogy ott pár majális rendezésére készül­
nek. Orosházán Deák Ferencz tanító három 
egyént saját lakásán revorverrel támadott meg: 
ügye a bíróság előtt van. Dombóváron Csertli 
József, 27 éves, nőtlen, iparos, főbe lőtte ma­
gát. A vidéken mostanában folynak a pártala­
kulások. Hódmezö-vásárhelyen közelebb tarta- 
tik meg a ref. lelkészválasztás, eddigi jelölt 
Veres Károly, kiben az egyház bizonyára de­
rék lelkészt fog nyerni.

Falusi levelek a tanügy 
köréből.

VH.
Jól tudom, hogy a „Debreczen" t. olvasói 

élvezetesebb, vonzóbb irályhoz s érdekesebb 
tárgyakhoz vannak szoktatva, mintsem az én 
falusi leveleim kipótoibatnák az ezen helyről 
kiszorított olvasmányt. Be is végeztem volna 
már leveleimet, ha a debreczeni református 
fotanoda, az alföld ezen világitó lámpása nem 
tűnt volna szemembe ott a távolban.

Élénk figyelemmel kisérjük mi messze 
főidőn ezen tanintézet sorsát, s nem kerülték 
el figyelmünket azon támadások, melyeket az 
állítólagos „magyar“ fővárosból, — állítólagos 
„protestáns“ férfiak intéztek Debreczen és fő­
iskolája ellen. A legmélyebb megbotránkozás­
sal vettük annak idejében, különösen György 
Aladár támadását, a ki szintén a „czivis Ró­
mában* ette kenyerét négy éven keresztül.

Szegény fotanoda! mely Budaiakat. Sinai, 
Péczelv, Révészeket nevezesz magadénak, mely 
oly sok jeles férfiút adtál ennek a hazának, 
sót legutóbbi időkben a magyar fővárosnak is 
(Dapsy, Csiky, Bihari, Baráth, Szana. György 
Aladár és Endre, az ifjabb nemzedékből), ugyan 
mivel érdemelted meg azt, hogy^ saját fiaid 
megtagadjanak, ellened forduljanak.1'! És az a 
protestántizmus. mely a Bethlenek, Rákócziak 
korában egyértelmű volt az alkotmányos sza­
badsággal, s melyet Debreczen ősi jelentősé­
gében képvisel, "vajon nem érdemelne-e egy 
kissé több kegyeletet a sváb kolónia világpol­
gáraitól?

Hiába, kérem, mi egyszerű emberek azt 
biszszük, hogy a debreczeni fotanoda és a 
debreczeni protestántizmus. t. i. melyet Deb- 
reczen képvisel, annyira szükséges és nélkü­
lözhetetlen államiságunk érdekéből is, hogy ha 
meg nem volnának, meg kellene őket terem­
teni. Mert ugyan képzeljük el, hova jutnánk, 
ha a protestántizmus százados jogait, békekö­
téseit, konfesszionáüs talpköveit, tanintézeteit 
i :a jó irak kívánatéra beie dobálnék a mo­
dern auitura tengerébe, hadd szorítaná ki azt 
medréből, hadd seperné el az internaczionale 
özönvize az egyéni hit és becsület kószirteit 
s akkor aztán lenne „uj ég és uj föld."

Szükséges a mai rohamos haladásnak 
gátokat. akadályokat vetni elébe, mert külön­
ben ki tudja, hova jutunk ? Ezen rohamos ha­
ladást nem gátolni vagy akadályozni, de mér­
sékelni van hivatása a protestántizmusnak, — 
és különösen a debreczeni főtanodénak.

Nem lehet tagadni, hogy ezen tanintézet 
sok tekintetben konzervatív álláspontra helyez­
kedett, s csak lassanként, fokozatosan jutott a 
mai álláspontjára; de ebből nem következik, 
hogy minden érdemet megtagadjunk tőle. — 
Egyébiránt ezen támadásokkal szemben open 
nem akarok védőül feltolakodni, arra nincs 
szükség, mert egy édes anyának hűtlen gyer­
meke ellenében soha nincs arra szüksége, hogy 
magát igazolja.

Jelenleg csak azon újabb felfogás ellen 
koczkáztatok néhány szót, mely a legácziók, 
supplikácziók. három éves rektoriak s több 
ilven régi korbeli intézmény megszüntetését
C/éloZZf!.

Ha Debreczenben egy protestáns egye- 
teoi állíttatnék fel, akkor talán igazolva látnok 
némiieg ezen intézmények eltörlését, de még 
azon esetben is uvitva kellene hagyni azon 
csatornákat, melyek a növendékpapokat és 
tanítókat az egyes egyházakkal egybekapcsol­
nák, melyek a leendő papokat az egyházak 
körébe vezérelnék.

Sok jó oldala volt hajdan ezen szerves

egybeköttetésnek, úgy az egyháziasságra, mint 
a főiskolára nézve, s ha ma úgy találják, hogy 
nem felel meg a kívánt czélnak, reformálják 
az illetők, de ne törüljék el. Szüntessék meg 
a joghallgatók katedra! szolgálatát, szorítsák 
azt csak a theologusok és leendő tanítókra, 
kiknek jövendő pályájuk ezen gyakorlatot meg­
kívánja, s kiktől az egyházak ezen szolgálatot 
méltán megkívánhatják. _ . ,.

A végzett theologusok ez előtt a tanítói 
pályára is kiképezték magukat gyakorlatilag, 
hogy mint papok, iskolafelügyelök lehessenek. 
A mai ifjak pedig azonnal papok_ akarnak 
lenni, a nélkül, hogy akár a tanítói pályán, 
akár az elméleti theológiában a külföldön to­
vább képeznék magukat. Mindezek csak a leg­
újabb időkben történnek igy, és épen az egy­
házi élet nyilvános’ kárára Hiába szerzik meg 
ifjaink az elméleti képzettséget, ha egyházi 
beléletünket, népünket gyakorlatilag megismerni 
alkalmuk nem lesz, lehetnek jó szónokok, tudo­
mányos emberek, de valódi papok soha!

Sok fontos kérdés merült fel mostanában 
főiskolánk jövőjére nézve, de ezekhez szólni 
nem akarok, gyenge szavamnak súlyt és kellő 
nvomatékot ismeretlen nevem ugv sem ad­
hatna. E nélkül pedig minden beszéd csak leg 
vagdalózás a mai világban !

Ezzel befejezem falusi leveleim ezen első 
cziklusát, melyekben elismerem, hogy felüle­
tesen érintettem csak tanügyünk néhány kér­
dését, de kevés szóval sokat akartam elmon­
dani, s igy rajtam is teljesült a példabeszéd : 
„a ki sokat markol, keveset szőrit." Adandó 
alkalommal fentartani óhajtom t. szerkesztő ur 
szívességét, ha falusi leveleimnek helyt adand 
becses lapjában, elmondani bővebben egyes 
kérdésekről nézeteimet. (Várjuk. Szerk.)

G á t h a 1 m i.

Külföld.

(k.) A spanyolok szilárdítják a királyságot. 
Három ezredes és számos tiszt elismerte Alfonzét 
királynak. A karlisták és alfonzisták mindin­
kább békésebb lábra állnak; a karlista tábor­
ban a jelszó: ,.éljen a béke.“ A spanyol kor­
mány 11,000 tallért fizetett a „Gusztáv“ ha­
jóért. . , .

— Szerbiában a minisztérium kiegészít­
tetett. s igy a válságnak vége van.

(Juinet Edgárt Párisban e hó 29-én te­
mették el nagy közönség részvéte mellett. — 
Gambetta és Hugó Viktor, kik a gyászbeszé­
deket mondták, ovácziókban részesültek.

—- San Sebastian Don Carlos uj sarezot 
követelt 4 tartománytól, de ezek megtagadták 
a sarezot minden fenyegetés daczára. Számos 
helységben tüntetések történtek a béke , érde­
kében ; a királyi csapatok a karlisták félelmes 
hadi állását elfoglalták s bevonultak Coloma 
városába.

— Medvedovszky orosz császári százados 
kozyr nevű lován 9 nap alatt tette meg a 
Szentpétervártól Moszkváig tartó utat, mely 
698 versnek felel meg. Naponként 11 mért­
földet tett. Az utat 26 foknyi hidegben tette 
meg. Tavaszszal Becsbe lovagol.

(—) Ausztria. A N. fr. Bressé-nek tav- 
irják Konstantinápolyból, hogy a török hajó­
had Hassán pasa ellenadmiráltól rendeletet 
vett az adriai tengerre hajózni, hogy ott az 
osztrák császárt dalmácziai látogatása alatt 
üdvözölje. — A „N. fr. Pr.u egy belgrádi táv­
irata igy szól: a skupstina feloszlatása előtt 
kinyilatkoztatta a kormány, hogy a skupstina 
csak a szenvedélyektől vezéreltetik, s igy le­
hetetlenné tesz minden tevékenységet; a kor­
mány már kimerült a türelemben s kénytelen 
volt a fejedelemnek a feloszlatást tanácsolni. 
A közvélemény igen kedvezően nyilatkozik a 
kormányról.

If 811
A budapesti lóversenynek minden kedve­

zett, csak egy nem: az idő. Pedig, ha e sze­
szélyes öreg urnák nincs ked'.e: — akkor a 
legsikerültebb verseny is csak féibecsü.

Az elsőfutás akadályverseny volt. Futott 
gr. Szapárv Iván 6 éves p. Ii.-e Rover és gr. 
Eszterházy Miklós p. k.-a Erna; br. Waecker- 
Gotter Resedája nem futott. Erna előljárt, — 
később Rover leszorította, míg utoljára az 
előbbi nyert fél lófejjel. A második már érde­
kesebb volt; ez az 500 frtos gátversenv. Az 
öt ló közül visszalépett gr. Eszterházy M. 
Silvertaiije. Csakhamar a megindítás után jó­
val kivált a többi közül gr. Sztáray János 
Rubiconja és gr. Eszterházy Spitzedere, mire 
kemény küzdelem után Rubicon lett a győztes. 
A narmadik futásnál (akadály) Reseda megint 
visszalépett, és átengedte a kiizdteret gr. 
Szapárv Iván Ceudrillon és gr. Eszterházy M. 
Geldstarjának. Ceudrillon mintegy 2 lóhoszszal

előljár, de gyors ügetésben, utolso gátnál mar 
kezdett lankadni, és ekkor megfordult; 
Goldstar vezetett egy ideig, mikor Ceudrillon 
összeszedte minden erejét és elhagyta Goidstart. 
De az erelyével takarékosabban bánt Goldfiar 
az utolsó akadálynál hatalmas szökőssel került 
elé s elnyerte a dijat. Az utolsó futás nagyon 
érdektelen volt Futott, gr. Sztáray Almosa és 
ifj. Fáy Béla Danija. Álmos a harmadik gátnál 
elvesztette bátorságát, és mig lovagja négyszer 
is sikertelenül megkísérelte az átugratást, 
addig Dani másodszor is átfutotta^ a pályát, es 
beérkezett. A közönség nagyon közepes szám­
mal jelent meg ; különösen a páholyok voltak 
gyéren látogatva. Nők a borús-esővel fenyegető 
idő miatt nagyon kevesen voltak. Fogadások 
különösen a gátversenynél, úgy látszik, eieg 
élénken folytak.

ÚJDONSÁGOK,.
* Előfizetőinket tisztelettel kér­

jük, hogy az előfizetési pénzeket mielőbb 
beküldetni szíveskedjenek. — A „Debre­
czen“ kiadóhivatala.

* Városi közgyűlés tartatik holnap dél­
előtt 9 órakor, mire ismételve felhívjuk az ille­
tők figyelmét.

* A „Garabonczás diák“ élezlap mutat­
ványszáma beküldetett hozánk. Ez hatarozottan 
a fügetlenségi párt irányát követi. Igen eleve­
nen s csinosan van kiállítva. Mai szamunk 
tárczájában ebből közöljük Szemere Miklós 
szép költeményét. A lapnak nagy előnyere vá­
lik. hogy „Humor“ czim alatt társadalmi dol­
gokkal is foglalkozik. Melegen ajánljuk e lapot 
a közönség figyelmébe. Szerkeszti Dormai Vik­
tor. A lap ára negvedévre 2 frt.

* A debreczeni deákpárt ma délután b 
órakor gyűlést tart a „Fehér ló“-ban a part­
alakulás ügyében. Természetes, hogy most mar 
egy alapon állván az uj kormánypárttal, az ez­
zel' való egvesülés kimondatik.

* A hazafiul érzelem igen szép bizo­
nyítékát láttuk tegnapelőtt Pich széchenyiut- 
czai izraelita tanintézetében. Szép számú kö­
zönség volt jelen. A növendékek mindnyáj m 
kitünően feleltek, különösen kitűntek a ma­
gyar nyelv folyékony előadásában, a mikért, 
elvitázhatlanul, a derék tanítót illeti az érdem; 
koszorúja. Igen szép voit látni, mint ösztönözte i 
a vizsgálókat D. M. lengyelországi származásúi 
polgártársunk, hogy a gyermekeket magyarul! 
kérdezzék. Főleg meglepő volt egy lengyel; 
születésű gyermek szép magyar felelete. De 
kiválólag szép jelenet volt a vizsgán az, midőn 
az orthodox hitközség t. lelkésze, Berniek! ur 
a magyar nyelven magyarázást sürgeté, s egy | 
kis tanoncz egész bátorsággal igy szólott: 
„úgy jobban is tudom én magam kifejezni, 
úgy tessék kérdezni.“ Az ily iskola csak dí­
szül szolgálhat a nevelés kertében. Izraelita 
polgártársainkra pedig fényes dicséret az, hogy 
az ily iskolát pártfogolják.

* Prielle Kornélia — hír szerint — a 
nyáron ismét részt vesz a szinházuakban tar­
tandó műkedvelői előadáson.

* Színtársulatunk két jeles tagja, Bogyó 
és Mándoki nagypénteken Nagyváradon időztek, 
oly czéiból, hogy a régi színkör tulajdonosaival 
megkössék a bérleti szerződést, a mi meg is 
történt. Színtársulatunk első előadása Nagyvá­
radon május 8-án lesz.

* Dobos társa valomása. A szakálházi 
rablógyilkosság tetteseinek egyikét, Onvalka 
Juont, mint már említettük, Lippa táján elfog­
ták és beszáilitották Temesvárra. Az elfogott 
rabló első kihallgatása, mint a „Tem. Lapok" 
jelenti, f. hó 26-án megtörtént. Á kihallgatás­
nál magát úgy, mint korábban Onvalka Joun- 
nak mondja; származási helyéül Aradvarme- 
gyét említi, de a község nevét, melyben szü­
letett nem tudja. Ma már az is be van bizo­
nyítva, hogy őt két társával együtt körülbelül 
barom hó óta Temesváron és a vidéken csa­
tangolt. Ugyanis a „magyar királyhoz" czim- 
zett temesvári szálloda birtokosa vasárnap, 
midőn az állítólagos Onvalka Juont a vonattal 
Temesvárra hozták, szintén kiment az indó- 
házhoz, hogy a rablót láthassa; és abban egy 
társaival nála már többször megfordult egyénre 
ismert. Még múlt év deczember havában érke­
zett a nevezett szállodába későn délután egy 
csinos fogat, melyből 3 egyén kiszállt, kik ma­
guknak szobát nyittattak. Á vendégek közül az 
egyik a most elfogott volt, a második egy ma­
gas szőke egyén, ez a kocsis tisztét végezte, a 
harmadik pedig középtermetű himlőhelyes egyén, 
úti podgyászszal nem bírtak, csupán egy rövid, 
kétcsövű puskát hoztak magukkal. A vendege* 
3 napig tartózkodtak a szállodában; ezen idő 
alatt feltűnt a tulajdonosnak, hogy a szoba- 
leány által naponkint többször mosdó tálban 
meleg vizet kértek be a szobába s mindannyi­
szor a szobát belülről bezárták. Valószínű, — 
hogy az egyik sebesülve volt. Folyó év januar 
havában szintén a magyar királynál szabtak 
meg, ezúttal azonban csupán egy nap marad­
tak Olt. Két hét előtt a temesvári Józsefnapi

vásárra ismét megjelent a 3 közül kettő, a 
himlőhelyes egyén hiányzott, ezúttal azonban 
gyalog jöttek s néhány órai ottmulatas után 
eltávoztak. Szombaton múlt egy hete a három 
rabló Zsebelyén volt a vendéglőben, ott sértés 
és lókereskedőknek mondották magukat.

* Megjelent s beküldetett hozzánk: Du 
Mesuil-Mari guv „a zsidókról." Fordította Is- 
tóczy Győző. Vasmegye rumi kerülete or­
szággyűlési képviselője. Tettei Nándor és tarsa 
kiadása Budapesten. Ára?

* Debreczeni terménycsarnok árjegyzéke, 
márezus hó 30. Piaczi részlet mérönkint: 
tisztabuza 4.25 kr, kétszeres 3.40—50 kr, 
rozs 3—3.10 kr, árpa 2.35—40 kr, zab 1.60—70 
kr tengeri 2.60—70 kr, köles 3.30 40 kraj. 
Nagyban tisztabuza 84,85 fontos 4.25—40 
kr 86, 87 fontos 4.45—60 kr, 88 89, fontos 
4 65—80 frt, rozs 78, 79 fontos 3.20—25 kr, 
80-82 fontos 3.20—30 kr, árpa 68 72 fontos 
2.50— 60 kr, zab 50 fontos 1.80—85 kr, uj ten - 
geri 89*/s fontos 2.85—90 kr, szalonna 100 
font 38—39 ft, szalounazsir 100 font 47—48 
ft, napraforgó olaj 100 font 20’/i 211/, ft. 
szesz »%, iteze 17—18 kr.

* Iparosoknak. A ragykállói szt.-györgy- 
napi országos vásár az izraelita ünnepek miatt 
a rendes időben meg nem tartathatván — ha­
táridejéül ápril hó 15-dik napja tűzetett ki.

* Húsvéti ingyen sonkához akart jutni 
bizonyos vidéki ember, s tervét egy czeglédut- 
czai háznál foganatosította is, de a rendőrség 
nem engedte, hogy az elért siker tökéletes le­
gyen, mert a tolvajt elfogatta; — s igy annak 
a jó sonkafalatok után némi kellemetlen utóizt 
is kell tapasztalnia.

* A szarvasmarhahusárak a helybeli mé­
szárosok által f. évi márczius hó 31-től ápril 
7-ig megállapítva, s a hatóságnál szabályszerü- 
leg bejelentve a következők: 20 kr. hatvanut- 
czán mindkét székben, vargautezán, péterfián 
Hajdú Gábornál, és csapóutczán Balog István­
nál ; minden többi mészárosnál pedig: 22 kr.

* Halottaiból feltámadott. A folyó év első 
napjaiban egy Bucsák K. nevű história-áruló 
értesité az itteni rendőrséget, egyszersmind azt 
is, kinek tulajdonát árulta, hogy miután őt Kar- 
czag körül kirabolták, — elhatározta valame­
lyik tanyai kútba magát beleölni; a rendőrség 
akkor mindjárt utána nézetvén az illető ható­
ságok által a dolognak, kiderült, hogy az ön­
gyilkos szándékból misem lett, mert az illetőt 
nem rabolták ki, hanem a bevett pénzekből 
vig életet folytatott a historikus; ki vesztére, 
midőn a busvét-ünnepekre Debreczenbe jött, 
mihamarább a rendőrség kezére került, s a kir. 
ügyészségnek átadatott.

* A vásárbirói hivatalos árjegyzéke. — 
Debrec zen, 1875.év márczius hó 30-án.— 
1 mérő búza 4.00—4.50 kr, 1 mérő 
kétszeres 3.40—3.60 kr, 1 mérő rozs_ 3— 
3.20 kr, 1 mérő árpa 2.40—2.50 kr, 1 mérő zab 
1.80—1.90 kr, — 1 mérő tengeri 2.40—2.70 kr, 
1 mérő köles 3.00—3.20kr, 1 mérő kása 6.00 kr, 
1 zsák burgonya 1.40 kr, 1 mázsa szalonna 
37—38—39 frt, 1 mázsa háj uj 39—40—41 
forint.

Délutáni posta.
— Hivatalos. Dr. Liszt Ferencz 

a Budapesten felállítandó zeneakadémia 
elnökévé kineveztetett. — Szász Károly 
Treforttól a min. tanácsosi czimet és jelleget 
díjmentesen nyerte.

— Széli Kálmán pénzügyőr Gotthárdon 
ismét képviselővé választatott.

Debreczeni ^ színház.
VIH. béliét. 6. szám.

Csütörtök, ápril 1-én 1875.
adatik:

a csarnok leánya.
Szombaton, folyó hó 3-án, B é 1 y Róza 

k. a. föllépteül bérletfolyamban adatik: Ernáni. 
Opera Verditől.

Szerkesztői iii/ilf posta.
__ Hegyközinek. A helyi érdekli értesí­

téseket mindig igen szívesen veszszük bárkitől. Job­
bágy Imre urnák helyben. Minden jó akaratú észre- 
vételt köszönettel fogadunk. De a mint a magunk né­
zetét nem tartjuk csalhatatlannak, úgy a másét sem. S 
mi még akkor is tiszteletben tartjuk a más véleményét, 
midőn más részről ellenkezőt tapasztalunk Törő 
Péternek. Az Ígért czikkekre számot tartunk. H.- 
Szoboszlóra. Annak az a gyógyszere, hogy — 
többször fogjatok tollat

Felelős szerkesztő:

SZATMÁRI KÁROLY.

N y i 111 é r.*)
Debreczen, márcz. 31.

Fölvilágositásnl, részben válaszul, — a 
Reiz Dávid által, a „Debreczen* czimü helyi 
hírlapban a f. évi márczius hó 27-én megjelent 
61-dik számában közé tett „nyílttéri“ közle­
ményre.

Midőn én Reiz Dávid „az ismeretes 
üzlet ember“-hez, a „Debreczen“ czimü 
helyi hírlapnak, a f. évi márczius hó 27-én 
megjelent 61-dik számában, a „nyílttéri“ rovat­
ban általa közé tett, egészen magán jellegű 
levelet Írtam, legtávolabbról sem volt más 
czélom, mint Beiz Dávid „az ismeretes 
üzletember“ előtt u. n. „négyszemközt 
jelezni azt, hogy a kérdéses szivarvásárlás 
alkalmával, velem szemben, és irányomban 
alkalmazott „üzleti eljárása“ sem a 
„tisztes ség“, sem a „becsület“ mér­
tékét meg nem ütötte; nameg megvallva azt, 
mit úgy látszik el is értem, hogy Reiz Dávid 
„az ismeretes üzlet embe r“-ből, egy 
pár sovárgó sóhajt préseljek ki.

Most azonban már, miután Reiz Dávid 
„az ismeretes üzletember" egészen magán 
jellegű, s egyátalában nem hírlapi közlemé­
nyül szánt, hanem egyedül a fentebb jelzett 
czéiból Írott levelemet, hírlapi közlemény tár­
gyául fölhasználni jónak látta, s azt valóban igen 
„éretlen" „együgyű és esetlen" észrevétellei is 
kitenni kedve jött, mire ugyanmegvtéssel válaszo­
lok, — én is tovább mentem, s tettem azt, mit 
előre is, e helyen is, részint Reiz Dávid „az 
ismeretes üzletember* továbbra! maga­
tartása és tájékozhatása tekintetéből, részint 
és főleg a nagy érdemű tisztelt kö­
zönség a tárgyra netalán fordított 
becses figyelmének méltánylásául 
jelezni kivánok, hogy t. i. a közétett le­
velemben érintett 100 fit iránt, — mit, ne­
hogy kapzsiság vádjával cerheltethessem, an­
nak idejében hirlapilag is közzé teendő hely­
beli jótékony czélokra íogok fordítani, és föl­
használni, a helybeli t. kir. járásbíróság előtt 
a keresetet folyamatba tettem, kijelentvén előre 
is, e helyen is Reiz Dávid „az ismere­
tesüzlet ember" előtt megnyugtató 
tudomásul, hogy ez már nem lesz, — mint 
volt a közlőit levél, — „bérmentetlen.*

Végre megjegyzem, hogy a kérdéses 1O0 
frt iránt, én a kereset folyamatba tételét igen 
jogosnak és alaposnak találom, s kimenetelét, a 
végeredményt magamra, — illetve czélomra 
nézve egészen kedvező, — és bizonvosuak, 
— ha ugyan azon biztosíték, — mit 
arra nézve Reiz Dávid „az ismeretes üzlet- 
ember" alapul felajánlóit, — benne fölta­
lálható.

Tisztelettel,

Debreczeni László 
köz- és váltóügyvéd.

Szobapadozat fénymázolása.
Budapestről Debreczenbe tevén át 

lakásomat, van szerencsém tudatni, hogy 
szobapadozat fénymázolását elvállalom a 
lehető jutányos árért. A munka 
finomságáról kezeskedem, s e tekintetben 
már a fővárosi közönség elismerésével is 
dicsekedhetem.

Debreczen, 1875. márcz. 31.

Kóhn iiernát,
Miklósutcza, 1926. sz. a.

124 1—

Eladó széna.
M.-Pércs mellett, Debreczentől egy 

óra járásnyira, a bodóliázi pusz­
tán mintegy 60 darab egy-egy béres 
szekérnyi első rendű gyépszénát tartal­
mazó boglyát, folyó évi april 4-én reg­
geli 9 órakor önkéntes árverelés utján, 
egyenként eladat.

Sinay Károly ni. k.
123 2—4

*) E rovatban közlőitekért nem vál­
lal felelősséget a Szerk.

HIRDETÉSEK.

Czilinkó Gusztáv
helybeli lakos és asztak snak van szeren­
cséje értesíteni, úgy a vásárt látogató, — 
mint a helybeli t. ez. közönséget, hogy 

nála kész

FENYES BÚTOROK
nagy választékban, a legszolidabb készü­
letben. lehető jutányos áron kaphatók.

Egyúttal tudatja, hogy mindenféle 
bútortisztítást, vagy kijavítást elvállal. 

Lakása Szent Annautcza 2525. ez. a.

122 2—4

Tudósítás.
Van szerencsénk tudatni, hogy a közelgő Szent GyÖrgy- 

napi vásárt 1875. április hó 12-tÖI 2l-ig, eddigi helyiségünkben, 
bécsiutcza 79—80. szám alatt tartandjuk, mely alkalomra vá­
szon, asztal- ás ágy-nemtieh., valamint kész 
férfi-, női és egyéb íollóméJ nü elvKel dúsan berende­
zett raktárunkat ajánljuk, időszerint leszállított ócsóbb árak mellett.

Tisztelettel:

119 3—10
Kunz József és Társa,

Budapestről.

Eladó vagy kiadó ház.
’ Czegléd-dombutczán 109-ik sz. a. 
I ház, mely tartalmaz 6 szobát, előszobát, 
: két konyhát, kamarát, pinezét és fatartó 
szint, egész udvar használatával együtt 
folyó évi pünkösttől fogva eladó vagy 
bérbe adandó. — Értekezhetni a benne 
lakó tulajdonossal.

115 3—3

Legelőbérlet.
Szabolcsmegyében Csege községébe 

kebelezett cserepe# pusztái! 1500 hold 
jó minőségű, s hizékony gyep legelő fo­

lyó évi márczius 20-tÓI kezdve egv, — 
vagy több évre — részletenkint is — 
haszonbérbe adandó. Bővebb értesítést 
ád helybeli gazdatiszt, Justh FcrcnCZ.

SO 19 —

Eladó kaszálló és széna.
A Bánkon egy legjobb talajú 17 

boglyás kaszálló, 4 boglya szénával, vagy 
enélkül, kedvező feltételek mellett eladó. 

Értekezhetni piaczutczán 1865. sz. a.

105 4—6

Debreesen. 1875. nyom. » rúezv. társ. könyvnyomdájában. — Laptulajdonos Oláh Károly.
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